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2017年苏州市初中毕业暨升学考试试卷
物    理
注意事项：
1．本试卷选择题共24分，非选择题共76分，全卷满分100分；考试时间100分钟．
2．答题前，考生务必将自己的姓名、考点名称、考场号、座位号用0.5毫米黑色墨水签字笔填写在答题卡的相应位置上；并认真核对条形码上的准考号、姓名是否与本人的相符合．
3．答客观题必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他答案；答主观题须用O.o毫米黑色墨水签字笔写在答题卡上指定的位置上，不在答题区域内的答案一律无效；不得用其他笔答题．
4．考生答题必须答在答题卡上，答在试卷和草稿纸上一律无效．
一、选择题（本题共12小题，每[image: ]小题2分，共24分，每小题给出的选项中只有一个选项符合题意）
1．语音智能门禁系统能“辨音识人”，这主要是依据声音的
A.音调    B．响度    C．音色    D．频率
2．以下生活现象中属[image: ]于汽化的是
A．用电吹风吹干头发 [image: ]         B．舞台上用干冰[image: ]制造白雾
C．冬天，冰冻的衣服能晾干    D．夏天，打开冰柜门会看到冒“白气”
3． 下列图示的光现象中，由于光的折射形成的是
[image: ]
A.水中倒影       B．雨后彩虹       C．树荫下的光斑    D．汽车后视镜
4．关丁粒子和宇宙，下列说法正确的是
A．摩擦起电可以产生电子        B．原子核是由质子和电子组成的
C．光年是长度单位              D．宇宙中天体的位置是恒定不变的
5．下列数据中符合实际情况的是
A．普通教室层高约为5m        B．苏州五月份的平均气温约为5℃
C．1元硬币的质量约为50mg    D．家用电扇的额定功率约为50W
6． 带有烘干功能的滚筒洗衣机，要求洗衣和烘干均能独立进行，下列电路设计符合要求的是
[image: ]
7．2017年5月，我国首次海域“可燃冰”试采成功，“可燃冰”分布于深海沉积物或陆域的永久冻土中，是由天然气与水在高压低温条件下形成的类冰状结晶物质，主要成分为甲烷．“可燃冰”属于
A．化石能源    B．常规能源    C．清洁能源    D．可再生能源
8．公交驾驶员进行驾驶技能比赛时，可通过“一杯水”来考验驾驶员的行车技术．将一杯水静置在公交车的置物台上（如图），司机突然刹车时，杯中水有可能发[image: ]生的情况是
[image: ]A．仍保持水平
B．将向前溢出
C．将向后溢出
D．会溢出，但不能确定溢出方向
9． 下列图示实验中，能用电磁感应现象原理解释的是
[image: ]
A.水果电池      B．导线框绕底部有   C．旋转电扇叶片    D．白制电磁铁
                  [image: ]        磁铁的电池转动       让二极管发光       吸起大头针
[image: ]10．在“探究影响电流热效应的因素”实验中，可通过观察玻璃管中煤油柱的高度变化来比较电阻丝产生热量的多少（如图）．以下研究中所采用方法与此相同的是
A．用水流类比电流来建立电流的概念
B．探究导体电阻大小与横截面积的关系时需保持材料和长度不变
C．用图像描述电流与电压的关系
[image: ]D．根据小磁针的偏转情况判定电流周围是否存在磁场
11．小明用矿泉水瓶和小玻璃瓶制作了一个“浮沉子”（如图）．他将装有适量水的小玻璃瓶瓶口朝下，使其漂浮在矿泉水瓶内的水面上，矿泉水瓶内留有少量空气，拧紧瓶盖使其密封，用力挤压矿泉水瓶侧面时“浮沉子”下沉，松手后“浮沉子”即上浮．下列说法错误的是
A．“浮沉子”下沉时，所受重力大于它受到的浮力
B．无沦怎样挤压矿泉水瓶侧面，“浮沉子”不可能悬浮在水中
C．“浮沉子”上浮时，小瓶内的压缩空气会将内部的水压出
D．潜水艇与“浮沉子”浮沉的原理相同
[image: ]12．如图所示，电源电压4.5V，定值电阻R0为10Ω，滑动变阻器R规格为“20Ω 2A”，电流表和电压表量程分别选择“0～0.6A”、“0～3V”．闭合开关S，电路正常丁作时，下列叙述正确的是
A．电流表示数最大值为0.6A
B．电压表示[image: ]数范围为1V～3V
C．滑动变阻器的功率可达0.5W
D．滑动变阻器阻值变化范围为5Ω～10Ω
二、填空题（本题共10小题，每空1分，共26分）
13．下图中，物体长度是   ▲   cm；温度计示数是   ▲   ℃．
[image: ]
14．如图所示，按照家庭电路安全用电的要求，电线接头B应接在     ▲     线上，三线插座的  插孔   ▲   应与地线相连．
15．自然界的一些生物自身能发光．如萤火虫、水母等，这是生物通过自身化学反应将化学能转化为   ▲   能的现象．超导材料在超低温的情况下电阻会突然减小为零，如用这种材料制成输电线，将有效降低输电过程中  ▲   的损耗．
16．2016年8月，我国成功发射了全球首颗量子科学实验卫星“墨子号”，在火箭携带卫星加速升空的过程中，以火箭为参照物，卫星是   ▲   的，卫星的机械能   ▲   ．（增大／减小／不变）
17．酒精和水充分混合后总体积小于混合前的总体积，此现象说明组成物质的分子间有  ▲   ，汽车发动机常用水做冷却剂，[image: ]这是因为水的   ▲   较大．
[image: ]18．电火花发生器点燃塑料盒内的酒精气体能将盒盖喷出很远（如图）．此过程中的能量转化方式与汽油机的   ▲   冲程相类似，实验时在盒内滴人2×10-4kg酒精，这些酒精完全燃烧放出的热量是   ▲   J．(q酒精=3×107J/kg)
19．（1）利用微信“扫一扫”功能，通过智能手机的摄像头扫描二维码（如图甲）可快速获取网络信息，手机摄像头相当于一个凸透镜，二维码到摄像头的距离应满足   ▲   的条件．
 （2）如图乙所示，蜡烛恰好在光屏上成清晰的像，将光屏移至刻[image: ]度线lOcm处，蜡烛向   ▲   （远离／靠近）透镜方向移动，光屏上能再次成清晰的像，保持透镜位置不变，仅将蜡烛和光屏位置交换，光屏上可观察到倒立   ▲   的实像．
[image: ]
[image: ]20．电工常用的老虎钳手柄上套有橡胶套，这是利用了橡胶   ▲   性能好的特点．橡胶套表而刻有凹凸不平的花纹，这是通过增大接触面的   ▲   来增大摩擦的．
21．如图所示，用滑轮组将1.5kg的物体匀速提高0.5m，拉力F为10N，则有用功为   ▲     J，滑轮组机械效率为   ▲   ．若增加所提物体的重力，滑轮组机械效率   ▲   （变大／变小／不变）．（不计绳重[image: ]和摩擦，g取10N/kg）
22．无人驾驶飞机简称“无人机”，无人机的飞行控制杀统简称“飞控”，无人机悬停还是飞行、向哪个方向飞行、上升还是下降等飞行指令都由飞控下达，飞控主要由感知飞行姿态的陀螺仪、GPS定位模块、超声波传感器、气压传感器等各种功能的传感器及控制电路组成．[来源:学#科#网]
（1）GPS定位模块利用   ▲   传递信息，其在真空中的传播速度为   ▲   m/s.
（2）超声波传感器可探测无人机在飞行时遇到的障碍物，这是因为超声波具有   ▲   的特点．
（3[image: ]）气压传感器可通过测定大气压值获知无人机所在位置的   ▲   ．
（4）某无人机由输出电压14.8V、容量l0000mAh的电池提供飞行能量，该电池最多可提供   ▲   kWh的电能．若这些电能的80%用于飞行，当飞行功率为200W时，最长飞行时间为   ▲   h．
三、简答题（本题共8小题，共50分，解答24、25题时应有解题过程）
23．（8分）按要求作图：
（1）图甲中，画出静止在水平桌面上物体受到重力G的示意图．[来源:学|科|网Z|X|X|K]
（2）图乙中，画出力F的力臂，并标上字母l．
（3）图丙中，画出光线AO从空气斜射入水中的大致折射光线，并标出折射角）．
（4）图丁中，标出通电螺线管的N极和磁感线的方向．
[image: ]
[image: ]24.（6分）小华和妈妈去超市购物，她们将17kg物品放在小推车中推行，小推车在某段时间内速度v随时间t化的关系图像如图所示．已知小推车重130N，所受阻力是总重的0.15倍．（g取10N/kg）[来源:学|科|网Z|X|X|K]
（1）在0～l0s内，水平推力   ▲   （大于／小于／等于）阻力，阻力大小为   ▲   N．[来源:Zxxk.Com]
（2）10～20s内水平推力做了多少功？
（3）10～20s内水平推力的功率多大？
[image: ]25.[image: ]（10分）如图是某家用电热水器的简化电路图，温控开关S可根据水温自动切换加热和保温两种状态，R1、R0是发热电阻，热水器主要参数如下表．[水的比热容为4.2×103J/(kg．℃)]
[image: ]
（1）开关S跳至   ▲   触点位置时，热水器进入保温状态水箱内装满水时，水的质量为   ▲   kg．
（2）R2的阻值为多大？
（3）水箱中装满初温为25℃的水，加热使温度升高到55℃，水需要吸收多少热量？
（4）在上述加热状态下，热水器正常工作35min[image: ]需消耗多少电能？加热效率是多少？
26.（4分）在“探究光的反射规律”的实验中，平面镜M水平放置，白色纸板竖直立在平面镜上，纸板由E、F两部分组成，可绕竖直接缝ON翻折．
[image: ]
（1）如图甲，将一束光贴着纸板E沿AO射到镜面上O点，纸板F上会显示出反射光束OB．接着将纸板F绕ON向后翻折，则纸板F上   ▲   （能／不能）显示出反射光束，由此说明反射光线、入射光线与ON在   ▲   内．
（2）小明在测入射角和反射角大小时只记录了一组数据（如乙表），根据这组数据，他   ▲   （能／不能）得出关于光反射时反射角与入射角关系的结论，理由：   ▲   ．
27.（4分）在“探究杠杆的平衡条件”实验中：
[image: ]
（1）图甲中，为使杠杆在水平位置平衡，应将右端的平衡螺母向   ▲   侧调节．
（2）图乙中，杠杆恰好处于水平平衡状态，若在A处下方再挂一个钩码，则B处所挂钩码须向右移动   ▲   格，可使杠杆在水平位置再次平衡．
（3）杠杆处于图甲所示位置时，小李同学就在杠杆上挂钩码进行实验，小明认为这样操作会对实验产牛以下影响：
①杠杆白身重力可能会对实验产生影响
②可能不便于测量力臂或出现力臂测量错误
③无法得出杠杆平衡条件
你认为正确的是   ▲   ．
A．①②    B．①③    C．②③
28.（6分）在“测量物质的密度”实验中：
[image: ]
（1）用调节好的天平测金属块质量，天平平衡时砝码及游码在标尺上的位置如图甲所示，  金属块质量m为   ▲   g．
（2）用细线系住金属块放人装有20mL水的量筒内，水面如图乙所示，则金属块体积V为   ▲   cm3．
（3）计算出金属块密度ρ=   ▲   g/cm3．
（4）实验中所用细线会对测量结果造成一定误差，导致所测密度值  ▲  （偏大／偏小）．
（5）在上而实验基础上，利用弹簧测力计和该金属块，只需增加一个操作步骤就能测出  图丙烧杯中盐水的密度．增加的步骤是： [image: ]  ▲   ．
盐水密度[image: ]表达式ρ盐水=   ▲   （选用所测物理量符号表示）．
29. （8分）在测定额定电压为“2.5V”小灯泡电功率的分组实验中：[来源:学科网]
[image: ]
（1）请用笔画线代替导线，将图甲中的实物电路连接完整．
（2）小明闭合开关后，发现灯泡不亮，电流表无示数，电压表有示数，则故障可能是   ▲   ．排除故障后，移动滑片使小灯泡正常发光，此时电流表示数如图乙所示，则小灯泡额定功率为   ▲   W.
（3）小华在进行实验数据处理时，算出了小灯泡的平均功率（如下表），你认为这样处理数据是   ▲   （合理／不合理）的，理由：   ▲   .
[image: ]
（4）下列描述小灯泡功率P随滑动变阻器阻值R变化情况的图像中，正确的是   ▲   ．
[image: ]
30.（4分）如图所示，王老师在圆柱形玻璃杯内装满水，用平滑的塑料薄片紧贴水面盖住杯口，压紧后将杯子倒置，水和塑料片都不会掉下来，接着将倒置的杯子悬挂在玻璃钟罩内，封闭钟罩后用抽气机持续抽出钟罩内的空气，直至塑料片掉下，已知杯中水和塑料片总质量为1009，倒置后杯和水与塑料片的接触面积为12.5CIT12．（不考虑分子间作用力）
（1）塑料片不掉下来说明了   ▲   的存在，通过计算可知，当钟罩内气压降到   ▲   Pa时，塑料片会掉下．(g取10N/kg)
（2）工老师在实际操作中发现，抽气至钟罩内气压为30kPa时，玻璃杯内出现了一些小气泡，继续抽气至钟罩内气压为8kPa时，塑料片就掉下了，请你对此时塑料片掉下的现象作出合理的解释：   ▲   ．
[image: ]
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[bookmark: _GoBack]
image2.png




image3.png
_081/ Il §l/ !I @—'l—c/ I!
S? Jnih B o B Jodh B Il DSz/ Judh B
S S S
) 2 () 2 callollra(oN
O - - -~ —w)
A B C D





image4.png




image5.png
-

¥ TOSHIBA





image6.png
_WIHE

&, [ 42
Hib

% 10478




image7.png




image8.png




image9.png
K&

R
40 A&
A B =
aq
L S [ b fe
30

BT E 73

% 14878




image10.png
% 1837




image11.png
9 0

R R ———
Ocm 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

W z

% 198 A




image12.png
=

21 %

2




image13.png
=

23 A

o




image14.png
t/s




image15.png




image16.png
HWEWIE | 220V Foy 30L
AT R | 2000W | fREIIFE | 800W





image17.png
ST AS o | ¥R
@) 50° 50°
z

%2048





image18.png




image19.png




image20.png
0.4

N
>

0.6

29 # A

s
£




image21.png
LHFS | WIEU/V WY I/A WHRP/W | EHIHFEP /W
® 2.0 0.26 0.52
@ 2.5 0.28 0.70 0.69
©) 2.8 0.30 0.84





image22.png
P P P P
0 0 0 0
A B C D




image23.png
%3048

/i%f?%#ézfu#fh\ Ak




image24.png
(3

(4)0.148 0.592

Z BEBOREIE 8 /B 3L 50 43 A 24,25 R R AS AL R
23. YRt 8 43, [T 2 41)

24.
25.
26.

27.

G
\'F?
65D MKT
1049 Wb 30
44 (HARRE
(DA
44 (DA

z

45 (2)360] (3)36W

(2)36.3Q (3)3.78X10°] (4)4.2X10°]
-1
YRR 48 R T 0 A

@21 (DA

V. WV

90%




image25.png
2017 AEJ5 M T 07 T HE Al B 2 2
MBIXESEER

— EFERE (RE/NE 2 433t 24 4

=S 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12

ERE C A B C D D A B C D B C

ZHEEEAE 26 43,025 140

13. 2.33 ~2.37 36 14. & a

15. J¢ i3 16. i1k L-PN
17. %58 LE A 18. 1§ 6 10°
19. (DKRTF 2 fHEE (B u>2/) (€ 33 ETN
20. #4i% HUBG L JE

21. 7.5 5% PN

22. (DHLEESE (B 3108 )7 kL




image26.png
28.

29.

30.

6 43 (127 )10 (3)2.7 [€SZITHN
(504 4 PR A BRI 3 TR O B B TRk i i iR B P

mg—F . mg—F , ogV—F
mg © & Y & 2V
B4 (4 (2) JT i W 0.75

GORAFL T AR ] i f LR S bR 1) AR ]
BRSSP Bl e Ay R X (HB
44 (D RAIE 800
(DG — i T2 I ABEHE A AR P K SR o) T 1 T 3508 L R T 500k 9
F s B K B 1) R 5
G T A AR AR L AR K SR )R SR K U L
PRFCAE SR 1) FE SRR T SR R 2l AR i) L 1 B
CHA 28 5 45 PR T 4343

PR E S AR 1o (1)




image1.gif
i 22 2R (ZXXK.COM)





image27.gif
B SRR TrEASEApon s S




